

讀經：但以理書1章

1:1猶大王約雅敬在位第三年，巴比倫王尼布甲尼撒來到耶路撒冷，將城圍困。

1:2主將猶大王約雅敬，並神殿中器皿的幾分交付他手。他就把這器皿帶到示拿地，收入他神的廟裡，放在他神的庫中。

1:3王吩咐太監長亞施毗拿，從以色列人的宗室和貴胄中帶進幾個人來，

1:4就是年少沒有殘疾、相貌俊美、通達各樣學問、知識聰明俱備、足能侍立在王宮裡的，要教他們迦勒底的文字言語。

1:5王派定將自己所用的膳和所飲的酒，每日賜他們一分，養他們三年。滿了三年，好叫他們在王面前侍立。

1:6他們中間有猶大族的人：但以理、哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅。

1:7太監長給他們起名：稱但以理為伯提沙撒，稱哈拿尼雅為沙得拉，稱米沙利為米煞，稱亞撒利雅為亞伯尼歌。

1:8但以理卻立志不以王的膳和王所飲的酒玷污自己，所以求太監長容他不玷污自己。

1:9神使但以理在太監長眼前蒙恩惠，受憐憫。

1:10太監長對但以理說：我懼怕我主我王，他已經派定你們的飲食；倘若他見你們的面貌比你們同歲的少年人肌瘦，怎麼好呢？這樣，你們就使我的頭在王那裡難保。

1:11但以理對太監長所派管理但以理、哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅的委辦說：

1:12求你試試僕人們十天，給我們素菜吃，白水喝，

1:13然後看看我們的面貌和用王膳那少年人的面貌，就照你所看的待僕人吧！

1:14委辦便允准他們這件事，試看他們十天。

1:15過了十天，見他們的面貌比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖。

1:16於是委辦撤去派他們用的膳，飲的酒，給他們素菜吃。

1:17這四個少年人，神在各樣文字學問上賜給他們聰明知識；但以理又明白各樣的異象和夢兆。

1:18尼布甲尼撒王預定帶進少年人來的日期滿了，太監長就把他們帶到王面前。

1:19王與他們談論，見少年人中無一人能比但以理、哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅，所以留他們在王面前侍立。

1:20王考問他們一切事，就見他們的智慧聰明比通國的術士和用法術的勝過十倍。

1:21到古列王元年，但以理還在。

金句：但以理書1章17節

這四個少年人，神在各樣文字學問上賜給他們聰明知識；
但以理又明白各樣的異象和夢兆。



今天我們思想《神的學院》。

懷疑神的人說，「因為邪惡存在，壞事臨到，證明神不完美。」「如果神是全能的，就該除掉世上所有的邪惡。如果神是良善的，就不應當讓我遇到這種事。祂讓我遇到這樣的壞事，就證明要不祂就不是全能的，要不祂就不是全愛。但約翰告訴我們，「神就是光，在他毫無黑暗。」主的兄弟雅各說，「各樣美善的恩賜，和各樣全備的賞賜，都是從上頭來的；從眾光之父那裡降下來的；在他並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」

神本為大，該受大讚美，其大無法測度。誰能傳說神的大能？誰能表明祂一切的美德？萬民都像水桶的一滴，又算如天平上的微塵；祂舉起眾海島，好像極微之物。

祂起初立了地的根基，天也是祂手所造的。祂亙古而有，在祂並沒有難成的事。沒有地方能限制祂，沒有地方能拒絕祂。祂的旨意不能攔阻，祂所應許的必能作成。

神並不製造邪惡，但是祂會使用邪惡來展示祂的能力和成就祂的目的。

創世記15章，神給亞伯拉罕一個很特別的啟示。創世記15章12-16節，經文說，「日頭正落的時候，亞伯蘭沉沉的睡了，忽然有驚人的大黑暗落在他身上。耶和華對亞伯蘭說：“你要的確知道；你的後裔必寄居別人的地，又服事那地的人，那地的人要苦待他們四百年。並且他們所要服事的那國，我要懲罰；後來他們必帶著許多財物，從那裡出來。但你要享大壽數，平平安安的歸到你列祖那裡，被人埋葬。到了第四代，他們必回到此地，因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈。」

神先告訴亞伯拉罕「壞消息」，才告訴他「好消息」。當時他還沒有孩子，神卻已經告訴他有關於他後裔的事情。以色列人在埃及被苦待的日子，那真是「驚人的大黑暗」。

神彷彿讓亞伯拉罕坐著「時光機」回到了未來。許多細節，亞伯拉罕還不清楚，他只是隱約看見輪廓，知道未來會發生什麼事。等到我們讀出埃及記就明白那詳細的經過。

出埃及記記載，「以色列的眾子各帶家眷和雅各一同來到埃及。以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。有不認識約瑟的新王起來，治理埃及。」

這個對以色列人非常強硬的「新王」，是因為神應許亞伯拉罕，以色列人「必帶著許多財物，從那裡出來」，為了達到目的，創造這樣的「條件」才被興起的。

如果不是因為「做苦工，被苦待」，以色列人在歌珊地生活得好好的，要他們離開埃及，恐怕他們還不願意呢！



那「驚人的大黑暗」背後，是神更高的旨意。

出埃及記9章15-16節，神要摩西告訴法老一句話，「我若伸手用瘟疫攻擊你和你的百姓，你早就從地上除滅了。其實我叫你存立，是特要向你顯我的大能，並要使我的名傳遍天下。」

神會用祂的方法成就祂的工作。後來我們知道，神是先後用十個大災擊打埃及，才把祂的百姓帶出埃及。

對神來說，邪惡從來都不佔上風，神能從最糟糕的環境，帶出意想不到的好處來。保羅說，「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。」

基督徒是「宇宙中最安全的人」。因為所有的能力都是「為了神的旨意在效力」。

當我們不希望遇到的事情發生的時候，要憑信心仰望神。相信每一個遭遇都不是偶然的，神都會用。雖然所遭遇到的事並不如我們所願，但在神手中都有獨特的目的。

文學創作中常見的一種手法，就是「預留伏筆」。上文看似無關緊要的人、事、物，對下文將發生的事情預先作了某種提示。前段為後段的發展埋下了線索。

而「好的伏筆」讓讀者完全察覺不到，做到像風吹在水面上，自自然然，等到讀者讀到「後面」才「恍然大悟」。

當我們對神有信心，就可以不讓「單一事件」支配我們對神的感覺。不舒服的「情緒」會影響我們的想法，讓我們思想的是神的美善，祂的全能，祂的智慧。

神永遠以「出人意外的好」來待我們，而祂的帶領超乎想像，精彩又豐富。不要因昨日的「不幸」而憂愁，焉知昨日的「不幸」不會成為明日的「幸虧」呢？神有說不盡的恩賜，讓我們因為自己終身的事在神手中而歡呼喜樂。

神不但創造宇宙，並且用祂的權柄統管著萬有，世界上一切所發生的事，沒有不經過祂的許可而運作的。

神在每一個人身上都有獨特的計劃，祂會獨自引導每一位聖徒，給每一個屬祂的人不同的帶領。你說，「神啊，為什麼你不按我的意思？為什麼事情發展不如我所願，不是我想像中那樣？」神說，「我要你多多經歷我，更深的認識我。」



神所作的常常考驗我們的信心。有時我們對神所作的某事，很難看出其中的意義，當神還沒有完成，還在過程中，我們不明白。這時我們要求神給我們在困惑中所需要的信心，給我們有正確的觀點。不因為自己的小信，心裡起疑惑；反倒因信，心裡得堅固，將榮耀歸給祂。

既然我們不能與神同鋪穹蒼，一同創造天地，我們就信賴祂吧。

考門夫人在他的靈修書裡提到一個喻道故事，「森林裏有三棵大樹，同時跟神禱告，希望它們被砍下來以後，能被用作它們願望中的材料。第一棵樹祈求可以用來建造美麗的宮殿。第二棵樹希望造成航行遠洋的大船。而第三棵樹希望留在森林裡，永遠朝天生長，指引人仰望神。

有一天，伐木工人來了，把第一棵樹砍下來，但沒有用它建造宮殿，而是把它做成一個普通的馬槽。可是最美的新生王耶穌基督就生在這個馬槽裡。第二棵樹沒有被造成航行遠洋的大船，而是被造成一條小船，航行在加利利海上，常讓一位偉大的夫子坐在上頭教導群眾，告訴他們，祂來是要叫人得生命，並且得的更豐盛。第三棵樹被做成了一個十字架，人們就把這位人間從未有過的最可愛的人子釘死在十字架上。從此十字架就成了指引人歸向基督的記號。而這三棵樹的禱告，都蒙了神的應允。

當我們向神禱告之後，不知道神何時會回應我們，也不曉得祂會以怎樣的方式來回應我們的禱告，是很自然的。

神有絕對的主權，祂原知道要怎樣行。祂會按祂的主權和祂無限的智慧成就一切。祂回應我們的禱告，可能超過我們所求所想，是我們想不到的。

神是有計劃，有目的的神。神的計劃是仁慈的，是活潑的，是和諧的，也是完美的。祂的道路永遠比我們自己選擇的要好，祂的意念更是高過我們的意念。

神要用但以理，就在猶大王約雅敬在位第三年，讓巴比倫王尼布甲尼撒來到耶路撒冷，將城圍困。但以理書1章2節記載，「主將猶大王約雅敬，並神殿中器皿的幾分交付他手。他就把這器皿帶到示拿地，收入他神的廟裡，放在他神的庫中。」

早在但以理以前，約瑟就以「被賣」的方式被神帶到埃及，為了保全多人的性命，成就日後的光景。在約雅敬被巴比倫王尼布甲尼撒用銅鍊鎖著，帶到巴比倫去的同時，也把但以理和他的三個朋友擄去。

但以理和他三個朋友，都在巴比倫為永生的耶和華作了美好的見證。讓尼布甲尼撒王親眼目睹神怎樣施行拯救，讓我們看見蒙神眷愛的敬虔人怎樣蒙神保守，怎樣因著信，滅了烈火的猛勢，堵了獅子的口。



神不是不能保守祂聖殿的器皿，而是因為祂另有用處。

當神要追討巴比倫人的罪，時候到了，祂就激動瑪代人來攻擊巴比倫。先知哈巴谷說，迦勒底人心不正直，拒絕真神，拜偶像。

神要滅伯沙撒王，就讓他把從聖殿庫房裡擄來的金器皿拿來，和大臣、皇后、妃嬪飲酒。聖經說，「他們飲酒，讚美金、銀、銅、鐵、木、石所造的神。」

當時，忽有人的指頭顯出，在王宮與燈臺相對的粉牆上寫字。王看見寫字的指頭，就變了臉色，心意驚惶，腰骨好像脫節，雙膝彼此相碰，他的大臣也都驚奇。

但以理告訴伯沙撒，因你向天上的主自高，因此從神那裡顯出指頭來寫這文字。

所寫的文字是：「彌尼，彌尼，提客勒，烏法珥新。」

「彌尼」，就是「神已經數算你國的年日到此完畢。」

「提客勒」，就是「你被稱在天平裡，顯出你的虧欠。」

「烏法珥新」，就是你的國分裂，歸與瑪代人和波斯人。

瑪代人攻打巴比倫，他們將流入城中伯拉河的水一段河道改道，利用巴比倫的兩名叛軍帶路，沿著乾了的河床進入了巴比倫城。當時巴比倫人正為了敬神而設的筵席，在席上暢飲，喝得酩酊大醉，正如但以理書第5章所描述的。而當夜，迦勒底王伯沙撒被殺。瑪代人大利烏年六十二歲，取了迦勒底國。

神說，「雕刻的偶像，人將它刻出來，有甚麼益處呢？」「惟耶和華在他的聖殿中；全地的人都當在他面前肅敬靜默。」

神說，巴比倫所矜誇的華美，必像神所傾覆的所多瑪、蛾摩拉一樣。其內必永無人煙，世世代代無人居住。這些事就在伯沙撒王愚妄的行動中應驗了。

神不是沒有能力，祂只是「暫時寄放」祂的聖器皿，等候祂的調度，等候祂的安排。以斯拉對聖殿器皿的數量記載得很詳細，總數一共是五千四百件。神始終掌權。神說，巴比倫所矜誇的華美，必像神所傾覆的所多瑪、俄摩拉一樣，其內必永無人煙，世世代代無人居住。這些事就在伯沙撒王愚妄的行為中應驗了。

今天，神正為著祂所要交給你的事工在裝備你，你正在祂的學院裡受裝備，無論你現時在哪裡，不要失去這樣的眼光。神有一個特別的角色為你安排好了，這是別人不能勝任的。你的經驗是為了未來服侍在鍛煉。

創造出蘋果高科技產品的史蒂夫·賈伯斯曾講過這麼一句話，他說，

「你不可能有先見之明，因此，你必須相信，你所做的許多瑣碎的小事，一定會和你的將來產生關聯。」



放心，你在神的手中，遇到任何困難，你可以期待主會站在你旁邊，加給你力量。因為你是屬祂的，而祂曾說：「我總不撇下你，也不丟棄你。」

請我們一起禱告：

「主啊，我們不一定有機會到神學院去讀書，但我們每天都在你的學院裡受裝備，因為你樂意使用我們。你的一切是給那些願意把一切交託給你的人。你說，在大戶人家，不但有金器銀器，也有木器瓦器；有作為貴重的，有作為卑賤的。人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎你用，預備行各樣的善事。幫助我們不被環境所困，而是因為你為愛你的人所預備的，乃是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的，你做的計劃，都是好計劃。賜福我們今天所聽見的，叫我們越明白真理，越歡喜順服你。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《從太陽出來之地》新歌頌揚

從太陽出來之地，直到日落處的那邊，主的名當讚美的。

從太陽出來之地，直到日落處的那邊，主的名當讚美的。

讚美主名，神的兒女要讚美，讚美主的聖名。

讚美主聖名，從今時直到永遠，讚美主的聖名。

《靈修短文》

神正為祂所預備給你的事工裝備你。祂在這個過程的兩端上都在動工；祂不只在裝備你，讓你能擔任服侍上的一個特別角色，也在預備那時祂所要給你的任務。因此無論你現時在哪裡，那裡就是神為你預備未來事工的教室。

約瑟在監獄裡的時間，預備他成為神在埃及王宮要用的人；摩西在法老王宮裡的時間，裝備他成為以色列的領袖；約書亞多年擔任摩西的助手，以利沙也是這樣服侍以利亞，神是在預備他們兩位成為接班人；保羅在亞拉伯的幾年是為他後來的宣教事工作預備。甚至連耶穌都有一段很長的時間，在拿撒勒的木匠店裡作預備。

不論你現在身處何方，神給你的經驗是為未來服侍的鍛煉。這樣的訓練可能是一段很長的時間，也可能只有幾分鐘，但是祂就是裝備我們去服侍祂。就讓我們把現在的環境視為神的學院吧！

神的一切是給那些把一切交託給祂的人。

(摘自《逆轉人生》)

